

मंजुश्री दयानन्द, भाखेप्रा.
कार्यकारी निदेशक
Manjushree Dayanand, SAI
Executive Director



फ़ाइल सं.: भाखेप्रा/रा. भा./नराकास/3085/2023-24/787-866

दिनांक : 28.11.2023

सेवा में,

कार्यालय प्रमुख
सभी संबंधित सदस्य कार्यालय
नराकास दक्षिण दिल्ली - 2

विषय : दिनांक 07.11.2023 को आयोजित नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति की द्वितीय छमाही बैठक के कार्यवृत्त।

महोदय,

सचिव, भारतीय खेल प्राधिकरण एवं संयोजक नराकास, श्री विष्णु कान्त तिवारी की अध्यक्षता में दिनांक 07.11.2023 को आयोजित नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति की बैठक के कार्यवृत्त की प्रति आवश्यक कार्रवाई हेतु प्रेषित की जा रही है।

आपसे अनुरोध है कि इस कार्यवृत्त में दर्शाई गई मर्दों पर यथापेक्षित कार्रवाई सुनिश्चित करके इसकी अनुपालन रिपोर्ट शीघ्र भेजने की कृपा करें।

इसे सचिव, भाखेप्रा एवं संयोजक, नराकास के अनुमोदन से जारी किया जाता है।

28/11/2023

(मंजुश्री दयानन्द)

कार्यकारी निदेशक (राजभाषा)/नराकास

प्रतिलिपि :

1. महानिदेशक, भाखेप्रा के उप-निदेशक
2. सचिव, भाखेप्रा के अनुभाग अधिकारी
3. सचिव, राजभाषा विभाग, गृह मंत्रालय, भारत सरकार, नई दिल्ली
4. निदेशक, राजभाषा विभाग, गृह मंत्रालय, भारत सरकार, नई दिल्ली
5. उप-निदेशक, क्षेत्रीय कार्यान्वयन कार्यालय, भीकाजी कामा पेलेस, आर. के. पुरम, नई दिल्ली
6. मास्टर फ़ाइल



भारतीय खेल प्राधिकरण
राजभाषा/नराकास (दक्षिण दिल्ली -2)
मुख्य कार्यालय, जे. एन. स्टेडियम, लोधी रोड, दिल्ली

फा. सं : भाखेप्रा/नराकास/3085/2023-24

दिनांक 28.11.2023

विषय : नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति दक्षिण दिल्ली-2 की दिनांक 07.11.2023 को आयोजित द्वितीय छमाही बैठक के कार्यवृत्त।

नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति दक्षिण दिल्ली-2 की द्वितीय छमाही बैठक श्री संदीप प्रधान, महानिदेशक एवं अध्यक्ष न.रा.का.स. दक्षिण दिल्ली-2 की अनुपस्थिति में श्री विष्णु कांत तिवारी, सचिव, भाखेप्रा एवं संयोजक, नराकास की अध्यक्षता में दिनांक 07.11.2023 को अपराह्न 3.00 बजे विज्ञान भवन, द्वितीय तल, हॉल नंबर 5 के सभागार में आयोजित की गई। श्री कुमार पाल शर्मा, उपनिदेशक (क्षेत्रीय कार्यान्वयन), उत्तरी क्षेत्र-1 की अनुपस्थिति में श्री नरेंद्र सिंह मेहरा, सहायक निदेशक (का.), राजभाषा, गृह मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा बैठक का प्रतिनिधित्व किया गया। बैठक में 68 कार्यालयों ने अपनी भागीदारी सुनिश्चित की।

बैठक का शुभारंभ श्री विष्णु कांत तिवारी, सचिव, भाखेप्रा एवं संयोजक नराकास, दक्षिण दिल्ली-2, सुश्री मंजुश्री दयानंद, कार्यकारी निदेशक, भारतीय खेल प्राधिकरण, श्री नरेंद्र सिंह मेहरा, सहायक निदेशक (क्षेत्रीय कार्यान्वयन) गृह मंत्रालय, भारत सरकार एवं अन्य कार्यालयों के प्रमुखों सहित द्वीप प्रज्वलन के साथ हुआ।

श्रीमती आशा, सहायक निदेशक द्वारा बैठक का संचालन किया गया। दीप प्रज्वलन के पश्चात सभागार में उपस्थित सभी सदस्यों ने माँ शारदा का वंदन किया, जो कि इस कार्यक्रम का प्रमुख केन्द्र बिन्दु रहा। श्रीमती आशा के साथ सभागार में उपस्थित सभी प्रमुखों/अधिकारियों ने माँ शारदे की खड़े होकर वंदना की।

श्रीमती आशा, सहायक निदेशक (राजभाषा), भाखेप्रा, सह-सदस्य सचिव ने मंच का संचालन किया है। सचिव, भाखेप्रा, कार्यकारी निदेशक, सहायक निदेशक (क्षेत्रीय कार्यान्वयन) एवं सदस्य कार्यालयों से बैठक में उपस्थित कार्यालय प्रमुखों/राजभाषा अधिकारियों एवं प्रतिनिधियों के हार्दिक स्वागत एवं अभिनंदन के साथ औपचारिक रूप से बैठक आरंभ हुई। तत्पश्चात, सभागार में उपस्थित सभी सदस्यों का स्वयं परिचय के उपरांत बैठक की कार्यवाही प्रारंभ की गई।

कार्यकारी निदेशक / प्रभारी राजभाषा ने बैठक में उपस्थित सदस्यों को दिनांक 31.05.2023 को आयोजित की गई पिछली न.रा.का.स. बैठक में लिए गए निर्णयों पर की गई अनुवर्ती कार्यवाही रिपोर्ट से अवगत कराया कराया। किसी भी सदस्य कार्यालय से कोई आपत्ति नहीं प्राप्त हुई। इसलिए सर्वसम्मति से पिछली बैठक के कार्यवृत्त की स्वीकृति की पुष्टि कर दी गई।

बैठक को आगे बढ़ाते हुए, सदस्य सचिव ने श्री नरेंद्र सिंह मेहरा, सहायक निदेशक (कार्या.) गृह मंत्रालय से अनुरोध किया कि वे सभी सदस्य कार्यालयों को अपना सम्बोधन दें तथा गृह मंत्रालय, राजभाषा विभाग, भारत सरकार की राजभाषा नियमों के अनुपालन के अंतर्गत दिनांक 01.04.2023 से 30.04.2023 तक दक्षिण दिल्ली - 2 से प्राप्त कार्यालयों की छमाही रिपोर्ट पर समीक्षात्मक टिप्पणी प्रस्तुत करें।

उन्होंने अपने संबोधन में नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति के उद्देश्यों पर प्रकाश डालते हुए विवरण दिया है कि भारतीय खेल प्राधिकरण के तहत 79 कार्यालय हैं, जिसमें से 58 कार्यालयों से छमाही रिपोर्ट प्राप्त हुई, 02 कार्यालयों से विलंब से प्राप्त हुई और 19 कार्यालयों से रिपोर्ट प्राप्त नहीं हुई। उन्होंने इसे गंभीरता से लेते हुए सचिव महोदय भाखेप्रा से अनुरोध किया कि जिन कार्यालयों से रिपोर्ट प्राप्त नहीं हुई, उन कार्यालयों को समय पर रिपोर्ट भेजने हेतु न.रा.का.स. अध्यक्ष कार्यालय की तरफ से सभी सदस्य कार्यालयों एवं राजभाषा विभाग, गृह मंत्रालय,

भारत सरकार को पत्र भेजा जाए। इसके अलावा, सहायक निदेशक, राजभाषा, गृह मंत्रालय द्वारा रिपोर्टों की समीक्षा पर निम्नलिखित बिंदुओं पर विस्तृत चर्चा की गई :

1. 59 कार्यालयों से प्राप्त छमाही रिपोर्ट की तुलनात्मक समीक्षा में समेकित आंकड़ों के विवरण के अनुसार हिंदी मूल पत्राचार की स्थिति पर चर्चा करते हुए उन्होंने बताया कि दिल्ली में स्थित केन्द्रीय सरकारी कार्यालय एवं मुख्य कार्यालयों के लिए राजभाषा नियम के अनुसार 'क' क्षेत्र के लिए 100 प्रतिशत लक्ष्य निर्धारित है। समीक्षात्मक रिपोर्ट के अनुसार 91 से 100 प्रतिशत, कार्य करने वाले कार्यालयों को उत्कृष्ट श्रेणी में तथा 81-90 प्रतिशत वालों को 'बहुत अच्छा' की श्रेणी में और 80 से कम प्रतिशत वाले कार्यालयों को 'अच्छा' में स्थान दिया गया है। सभी कार्यालयों को शत-प्रतिशत का लक्ष्य प्राप्त करने के लिए प्रयासरत रहना चाहिए।
2. राजभाषा नियम 5 के अनुसार हिंदी में प्राप्त पत्रों का उत्तर हिंदी में ही देना है, इस नियम का उल्लंघन नहीं होना चाहिए।
3. धारा 3(3) का सख्ती से अनुपालन करना है और सभी दस्तावेज अनिवार्य रूप से द्विभाषी रूप में जारी किया जाना चाहिए।
4. राजभाषा कार्यान्वयन समिति की बैठकें नियमित रूप से आयोजित करना है। सभी कार्यालय इस पर ध्यान दें और नियमित रूप से बैठकें आयोजित करें।
5. प्रत्येक कार्यालयों में राजभाषा के पद रिक्त हैं, राजभाषा के क्रियान्वयन को सुचारू रूप से करने के लिए राजभाषा संवर्ग के रिक्त पदों को तत्काल भरा जाना चाहिए।
6. दिल्ली में स्थित मुख्य कार्यालय अपने अधीनस्थ कार्यालयों के साथ हिंदी पत्राचार करके हिंदी में मूल पत्राचार का लक्ष्य प्राप्त करें।
7. भाखेप्रा के राजभाषा प्रभाग में भी हिंदी कर्मचारियों की कमी है, कम राजभाषा स्टाफ के होते हुए न.रा.का.स. की अध्यक्षता का काम भी संभाल रहा है। अतः उन्होंने सभी सदस्य कार्यालयों से आग्रह किया है कि सभी कार्यालय समय पर अपनी छमाही रिपोर्ट भेजें ताकि आंकड़े समेकित करके छमाही बैठक में प्रस्तुत किए जा सकें।
8. सहायक निदेशक (क्षेत्रीय कार्यान्वयन) ने नोडल कार्यालयों को यह भी निदेश दिया कि वे अपनी सक्रिय भूमिका निभाए और अपने सदस्य कार्यालयों के साथ निरंतर संपर्क में रहें तथा उन्हें आने वाली समस्याओं का समाधान करें और भारतीय खेल प्राधिकरण को अपना सहयोग प्रदान करें।

तत्पश्चात् सदस्य सचिव ने श्री विष्णु कांत तिवारी, सचिव, भारतीय खेल प्राधिकरण एवं संयोजक न.रा.का.स. को बैठक को संबोधन करने के लिए आमंत्रित किया। अध्यक्षीय भाषण में उन्होंने सभागार में उपस्थित सदस्यों को सूचित किया कि न.रा.का.स. बैठकों का उद्देश्य राजभाषा के प्रगामी प्रयोग को बढ़ावा देना और राजभाषा नीति के कार्यान्वयन में आ रही कठिनाइयों को दूर करना है। यह एक प्रभावी मंच है जो राजभाषा प्रयोग की दिशा में उत्तरोत्तर आगे बढ़ने में सहायता प्रदान करता है। सचिव महोदय ने सदस्य कार्यालयों से अनुरोध किया कि वे अपने नोडल कार्यालयों को छमाही रिपोर्ट समय पर भेजे ताकि राजभाषा के प्रगामी प्रयोग का विश्लेषण किया जा सके। सचिव महोदय ने 100 प्रतिशत पत्राचार करने वाले कार्यालयों को बधाई दी और अन्य कार्यालयों को भी लक्ष्य प्राप्त करने का प्रयास करने का आग्रह किया। उन्होंने दक्षिण दिल्ली - 2 में जुड़ें नये कार्यालयों का भी स्वागत किया और कहा कि हिंदी भाषा बहुत सरल है, हिंदी में काम करना बहुत आसान है। इच्छा शक्ति से ही सब काम संभव है। सभी के सहयोग से लक्ष्यों और उद्देश्यों को प्राप्त करने से सफलता मिलती है। न.रा.का.स. बैठकों के माध्यम से हम आने वाली इन कमियों को विचार विमर्श के माध्यम से दूर कर सकते हैं।

सम्बोधन के बाद सचिव, भारतीय खेल प्राधिकरण, मुख्य कार्यालय के करकमलों से राजभाषा प्रभाग द्वारा तैयार की गई 'राजभाषा सहायिका खंड -2' पुस्तक का विमोचन किया गया।

पुस्तक विमोचन के पश्चात, सदस्य सचिव के निदेशानुसार इच्छुक प्रतिभागियों को अभिव्यक्ति के लिए आमंत्रित किया गया जिनमें से कुछ सदस्य कार्यालयों के प्रतिनिधियों ने निम्नलिखित सुझाव साझा किए:

1. न.रा.का.स. की तरफ से राजभाषा शील्ल योजना शुरू की जाए। वास्तव में, जो भी कार्यालय हिंदी में अच्छा कार्यनिष्पन्न करते हैं, उन्हें राजभाषा शील्ल से पुरस्कृत किया जाए।
2. हिंदी के प्रचार प्रसार के अनुकूल वातावरण बनाए रखने के लिए हिंदी सम्मेलन, काव्य संगोष्ठियां इत्यादि का आयोजन किया जाए।
3. 100 प्रतिशत हिंदी पत्राचार करने वाले कार्यालयों का नाम दर्शाया जाए।
4. अभियंता कार्यालय के प्रमुख द्वारा यह बात उठाई गई कि उनका कार्यालय इसलिए अपना सम्पूर्ण कार्य हिन्दी में सम्पन्न नहीं कर पा रहा क्योंकि उनके विभाग में अभियंता से जुड़ी तकनीकी शब्दावली उपलब्ध नहीं है, इसलिए उन्हें लक्ष्य प्राप्त करने में समस्या आ रही है उनकी उक्त समस्या पर तकनीकी शब्दावली आयोग के अधिकारियों ने बताया कि उनके कार्यालय द्वारा सभी तकनीकी शब्दावली विकसित और तैयार की गई है वो उनके कार्यालय से प्रति लेकर इसका लाभ उठा सकते हैं।
5. न.रा.का.स. अध्यक्ष कार्यालय यानी भारतीय खेल प्राधिकरण की तरफ से एक हिंदी पत्रिका तैयार की जाए, जिसमें सदस्य कार्यालयों से कविताएं/लेख इत्यादि आमंत्रित कर इसे समेकित करके प्रकाशित किया जाए।
6. सदस्य कार्यालयों द्वारा प्रकाशित पुस्तकों का विमोचन न.रा.का.स. बैठकों में करने का अनुरोध किया गया।
7. राष्ट्रीय महिला आयोग कार्यालय की पत्रिका का विमोचन कराया गया और अन्य कार्यालयों से अनुरोध किया है कि अगले अंक में प्रकाशित करने के लिए विषय वस्तु भेजें।

अध्यक्ष कार्यालय, न.रा.का.स. दक्षिण दिल्ली-2 से सभी सदस्य कार्यालयों को सूचित किया गया है कि छमाही रिपोर्ट निश्चित समय पर अपने नोडल कार्यालय को भेजें। उनके माध्यम से समीक्षात्मक रिपोर्ट और आंकड़ों सहित समेकित रिपोर्ट तैयार की जा सकें। न.रा.का.स. दक्षिण दिल्ली - 2 के अंतर्गत आने वाले सभी कार्यालय प्रमुख अपनी उपस्थिति अनिवार्य रूप से सुनिश्चित करें।

राजभाषा विभाग द्वारा जारी दिशा-निर्देशों के अनुसार न.रा.का.स. बैठक में सभी सदस्य कार्यालयों की उपस्थिति अनिवार्य है अतः जो भी कार्यालय बैठक में भाग नहीं ले रहे हैं, उन सभी कार्यालयों को अध्यक्ष कार्यालय, (भाखेप्रा) न.रा.का.स. की तरफ से पत्र भेजा जाए। अगली बैठक में इनकी उपस्थिति सुनिश्चित की जाए। यह सूचना गृह मंत्रालय, राजभाषा विभाग, भारत सरकार को भी भेज दी जाएगी।

अंत में, कार्यकारी निदेशक/न.रा.का.स., भारतीय खेल प्राधिकरण ने अपरिहार्य कारणों से महानिदेशक, भाखेप्रा की अनुपस्थिति में सचिव, भाखेप्रा/संयोजक न.रा.का.स. को बैठक की अध्यक्षता के लिए धन्यवाद दिया। सहायक निदेशक (कार्यान्वयन) राजभाषा विभाग, गृह मंत्रालय, सभी कार्यालय प्रमुखों, राजभाषा अधिकारियों, प्रतिनिधियों का का भी भाग लेने के लिए धन्यवाद ज्ञापन पारित किया तथा उन्होंने अनुरोध किया कि सभी अपने-अपने कार्यालयों में राजभाषा विभाग, गृह मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा जारी किए गए दिशा-निर्देशों का सख्ती से अनुपालन सुनिश्चित करें। राजभाषा के प्रचार-प्रसार में अपना योगदान दें और इस मंच के माध्यम से हम सभी कार्यालयों में आने वाली कठिनाई को दूर कर भारत सरकार द्वारा निर्धारित लक्ष्यों को प्राप्त करें।

अंत में संयोजक न.रा.का.स. एवं सचिव, भाखेप्रा को धन्यवाद के साथ बैठक संपन्न हुई।

उक्त बैठक में सदस्य कार्यालयों से भाग लेने वाले अधिकारियों एवं कार्यालयों की सूची 'परिशिष्ट - 1' पर संलग्न है।

बैठक में अनुपस्थित रहने वाले कार्यालयों की सूची 'परिशिष्ट - 2' पर संलग्न है।

रिपोर्ट नहीं भेजने वाले कार्यालयों की सूची 'परिशिष्ट - 3' पर संलग्न है।

क्र सं	कार्यालय का नाम	अधिकारी का नाम
1	रक्षा लेखा प्रधान नियंत्रक (अनुसंधान एवं विकास) पश्चिमी खंड-5, रा.क. पुरम, नई दिल्ली - 110066	1). सुश्री गितलेश कुमार, सहायक लेखा अधिकारी (राजभाषा) 2). सुश्री सोनाल नारंग, कनिष्ठ अनुवाद अधिकारी
2	वैज्ञानिक तथा तकनीकी शब्दावली आयोग शिक्षा मंत्रालय (उच्चतर शिक्षा विभाग)	1). श्री शिव कुमार चौधरी, सहायक निदेशक प्रभारी राजभाषा अधिकारी
3	सांस्कृतिक स्त्रोत एवं प्रशिक्षण केन्द्र प्लॉट नं. 15ए, सेक्टर-7, द्वारका, नई दिल्ली-110075	1). श्री ऋषि वशिष्ठ - निदेशक 2). श्री मशीष कुमार हिन्दी अधिकारी
4	कार्यालय पुलिस महानिरीक्षक, उत्तरी सेक्टर, केन्द्रीय रिजर्व पुलिस बल, पश्चिम खण्ड-8, सेक्टर-1, आरपुरम.के., नई दिल्ली-110066.	1). श्री अनिल भारद्वाज - सब-इन्स्पेक्टर (जनरल) 2). श्री सत्येन्द्र सिंह सहायक कॉमन्डेन्ट (राजभाषा अधिकारी)
5	भारतीय विमानपतन आर्थिक विनियामक प्राधिकरण, ऐरा भवन, प्रशासनिक कॉम्प्लेक्स, सफदरजंग एयरपोर्ट, नई दिल्ली -110003	1). डॉ.कमलेश कुमार डेप्यूटी चीफ 2). श्रीमती मंजुला मेहता, परामर्शदाता (राजभाषा अधिकारी)
6	रक्षा सम्पदा अधिकारी, दिल्ली मंडल, दिल्ली छावनी -110010	1). श्री अभिषेक राठौड़ कार्यालय प्रमुख 2). श्री मयंक द्विवेदी - कनिष्ठ अनुवाद अधिकारी 3). श्री सचिन कुमार - निजी सचिव
7	प्रधानमंत्री संग्रहालय एवं पुस्तकालय, तीन मूर्ति भवन, नई दिल्ली -110011	1). श्रीमती रीता सिंह - लाइब्रेरी और सूचना अधिकारी 2). श्री सुरेश कुमार शुक्ला- सहायक निदेशक
8	पुलिस महानिरीक्षक, कार्यालय पुलिस महानिरीक्षक, द्रुत कार्य बल, केबल.पु.रि., ईस्ट ब्लॉक-2, लेवल -6, सेक्टर-1, आरपुरम.के., नई दिल्ली -110066	1). श्री रविश कुमार - कमान्डेन्ट (प्रशासन) 2). श्री राजेंद्र कुमार- सहायक कमान्डेन्ट (राजभाषा अधिकारी)
9	पेटेंट कार्यालय, बौद्धिक सम्पदा भवन, प्लॉट सं. 32, सेक्टर 14, द्वारका, नई दिल्ली-110078.	1). श्री नलिनी कांत महंती - कार्यालय प्रमुख 2). श्रीमती रेखा रानी - कनिष्ठ अनुवाद अधिकारी
10	ऊपरी यमुना नदी बोर्ड, पश्चिमी ब्लॉक-1, भूतल, विंग-4, आरपुरम.के., नई दिल्ली-110066.	1). श्री के शंकर - उप निदेशक 2). श्री राज कुमार शर्मा - परामर्शदाता
11	भारतीय सड़क कांग्रेस, कामा कोटि मार्ग, सेक्टर-6, आरपुरम.के., नई दिल्ली-110022	1). श्री संजय कुमार निर्मल सामान्य, सचिव
12	केन्द्रीय आयुध भण्डार दिल्ली छावनी दिल्ली-110010	1). श्री जे.के.मीणा - सहायक मजदूर कल्याण आयुक्त 2). श्री राघवेंद्र पांडे - सहायक निदेशक
13	सीमा हदबन्दी अंचल, केन्द्रीय लोक निर्माण विभाग पूर्वी ब्लॉक -1, तल 4 आरपुरम.के., नई दिल्ली -110066	1). श्री अमित कुमार - अधीक्षक अभियंता (एको और ऐडमिन) 2). श्री अंकुर शर्मा - कनिष्ठ अनुवाद अधिकारी
14	केन्द्रीय हिन्दी निदेशालय, मानव संसाधन विकास मंत्रालय, वेस्ट ब्लॉक न - .7 आर.के. पुरम, नई दिल्ली -110066	1). श्री हुकुमचंद मीना - उप-निदेशक 2). डॉ. अली अकबर - सहायक अनुसंधान अधिकारी
15	रेलवे सूचना प्रणाली केंद्र, सफदरजंग रेलवे स्टेशन परिसर, चाणक्यपुरी, नई दिल्ली - 110021	1). श्री मनोज कुमार - महाप्रबंधक एवं मुख्य राजभाषा अधिकारी 2). श्री करमचंद वत्स /प्रोजेक्ट ऑफिसर - ऑफिशल लैंग्वेज
16	सीमा शुल्क (निवारक) के आयुक्त का कार्यालय, नवीन सीमा शुल्क भवन, निकट इंदिरा गांधी अंतर्राष्ट्रीय हवाई अड्डा,	1). कुमारी हरबिंदर कौर प्रसाद - आयुक्त 2). श्री राजेश रोशन - वरिष्ठ अनुवाद अधिकारी

	नई दिल्ली छावनी-110037	
17	केंद्रीय विद्यालय सेक्टर-5 द्वारका नई दिल्ली - 75	1). श्री सतीश कुमार -- प्राचार्य 2). श्रीमती अनुपमा सिंह -- स्नातकोत्तर शिक्षिका (हिन्दी)
18	राष्ट्रीय महिला आयोग, भूखंड सं.21, जसोला संस्थानिक क्षेत्र, नई दिल्ली-110025	1). कुमारी शालिनी रस्तोगी - अवर सचिव 2). श्री अरुण शर्मा - परामर्शदाता (राजभाषा)
19	केंद्रीय विद्यालय सीआरपीएफ झाड़ोदा कला नई दिल्ली	1). श्री सुनील कुमार - प्रधानाचार्य 2). श्री लल्लन मिश्रा - स्नातकोत्तर शिक्षक (हिन्दी)
20	रक्षा चित्र संसाधन एवं विश्लेषण केन्द्र, केन्द्रीय वाहन डिपो परिसर, नई दिल्ली-10	1). श्री विनोद कुमार -- उप-निदेशक 2). श्री डीएस मीना -- सहायक अनुभाग अधिकारी 3). श्री बीरेंद्र कुमार -- व्यक्ति सहायक
21	एकीकृत मुख्यालय रक्षा मंत्रालय (सेना), भारत सरकार स्टाफ शाखा, सैनिक प्रशिक्षण महानिदेशालय /एम.टी. - 17,वेस्ट ब्लॉक-03, विंग-6, प्रथम तल, आर.के. पुरम, नई दिल्ली-110066	1). श्री अहमद असरार भाई - कार्यवाहक निदेशक (राजभाषा) 2) श्रीमती शिल्पी, सहायक राजभाषा
22	राष्ट्रीय नगर कार्य संस्थान, प्रथम एवं द्वितीय तल, कोर 4 बी, भारत पर्यावास केंद्र, लोधी रोड, नई दिल्ली -110003	1). श्रीमती देबोलीना कुंडू - निदेशक (आर एन सी एस सी) 2). श्रीमती पूनम मल्होत्रा - राजभाषा अधिकारी 3). कुमारी तनु- छात्रवृत्ति राजभाषा
23	सशस्त्र सीमा बल, बल मुख्यालय पूर्वी खण्ड-5, आर के पुरम नई दिल्ली-110066	1). श्री गोवर्धन पुजारी - असिस्टेंट कमांडेंट 2). श्री अजीत कुमार - इन्स्पेक्टर
24	केन्द्रीय विद्यालय, विशेष सुरक्षा दल परिसर, द्वारका से.-8, नई दिल्ली-110077	1). श्रीमती रश्मी शुक्ला - प्राचार्य 2). श्रीमती ऋचा तिवारी - स्नातकोत्तर शिक्षिका
25	केन्द्रीय विद्यालय सेक्टर-12, द्वारका, नई दिल्ली-78	1). श्रीमती विभा सिंह - स्नातकोत्तर शिक्षिका (हिन्दी) 2). श्री हरमीत सिंह - कनिष्ठ सचिवालय सहायक
26	राष्ट्रीय भूकंप विज्ञान केंद्र, मौसम विज्ञान विभाग परिसर, लोदी रोड, नई दिल्ली-110003.	1). डॉ. ओम प्रकाश मिश्र - निदेशक 2). डॉ. अजीत प्रकाश पांडे - वैज्ञानिक एफ 3). श्री वेदप्रकाश ठाकुर - वैज्ञानिक सी
27	कर्मचारी राज्य बीमा निगम अस्पताल सेक्टर-15, रोहिणी, नई दिल्ली -85	1). डॉ. रचिता विश्वास - मेडिकल सुपरीटेंडेंट 2). श्री मजीत सहरावत - सहायक निदेशक
28	कार्यालय पुलिस उप महानिरीक्षक, द्रुत कार्य बल, के.रि.पु.बल, ईस्ट ब्लॉक-2, लेवल -7, सेक्टर-1,आर.के.पुरम, नई दिल्ली - 110066	1) श्री सुभाष चंद्र शर्मा - डेप्यूटी इन्स्पेक्टर जनरल 2) श्री प्रदीप कुमार - सब इन्स्पेक्टर
29	केन्द्रीय जल आयोग, (जल संसाधन नदी विकास और गंगा संरक्षण मंत्रालय) द्वितीय तल, सेवा भवन, आर.के.पुरम,नई दिल्ली-66.	1). श्री बी रवि कुमार पिल्लई - मुख्य अभियंता (मानव संसाधन प्रबंधन) 2). श्रीमती राजिंदर पाल - उप-निदेशक (आर & आई) 3). श्री पुनीश पांडे -
30	केन्द्रीय विद्युत प्राधिकरण, सेवा भवन, से.-1, आरपुरम.के., नई दिल्ली-110066	1). श्री उपेन्द्र कुमार - राजभाषा प्रभारी एवं मुख्य अभियंता (आईसी एवं सी प्रभाग) 2). सुश्री उषा वर्मा - सहायक निदेशक (राजभाषा) 3) श्री विकास कुमार
31	उत्तर क्षेत्रीय विद्युत समिति, 18-ए, शहीद जीत सिंह मार्ग, कटवारिया सराय, नई दिल्ली -110016	1). श्री ऋतुराज पाण्डेय - सहायक सचिव 2). श्री कुलदीप वर्मा - आशुलिपिक ग्रेड-ii
32	केन्द्रीय आयुर्वेद अनुसंधान संस्थान, रोड नंबर-66, धन्वन्तरी भवन, पंजाबी बाग, नई दिल्ली -110026	1). डॉ. शैजी लईक - अनुवाद अधिकारी/प्रभारी हिन्दी अधिकारी 2). सोनाली शर्मा - अनुवादक (हिन्दी सहायक)
33	ऊर्जा दक्षता ब्यूरो, चतुर्थ तल, सेवा भवन, आरपुरम.के., नई दिल्ली-110066	1). श्री कामरान शेख - निदेशक एवं संयुक्त संपर्क अधिकारी (आर.आई.) 2). डॉ. सुनीता यादव - सलाहकार

34	क्षेत्रीय यूनानी चिकित्सा अनुसंधान संस्थान, डी-1, अबुल फजल एन्कलेव, जामिया नगर, ओखला, नई दिल्ली-110020	1. डॉ. जकी अहमद सिद्दीकी 2. डॉ. लुबना फातिमा
35	ग्रामीण स्वास्थ्य प्रशिक्षण केंद्र, नजफगढ़, नई दिल्ली	1). डॉ. श्याम सुंदर- चिकित्सा अधीक्षक
36	रक्षा मंत्रालय, सशस्त्र सेना चिकित्सा, सेवा महानिदेशालय, राजभाषा अनुभाग, एब्लॉक, 5वां तल, रक्षा कार्यालय परिसर, अफ्रीका एवेन्यू, नई दिल्ली - 110023.	1). श्रीमती शायदा अब्बासी - कनिष्ठ अनुवाद अधिकारी 2). श्री शिव कुमार - कनिष्ठ अनुवाद अधिकारी
37	सीमा शुल्क आयुक्तालय (हवाई अड्डा एवं सामान्य), नवीन सीमा शुल्क भवन, नई दिल्ली	1). श्री जुवेर रियाज़ - आयुक्त सीमा शुल्क 2). श्री सरोज कुमार बेहेरा - अपर आयुक्त 3). श्री अवनींद्र कुमार - वरिष्ठ अनुवाद अधिकारी
38	विकास आयुक्त (हस्तशिल्प) कार्यालय पश्चिमी खण्ड- 7, आर.के.पुरम, नई दिल्ली - 110066	1) वरिष्ठ निदेशक 2) कनिष्ठ अनुवाद अधिकारी
39	एकीकृत रक्षा मंत्रालय (नौ सेना) नौसेना शिक्षा निदेशालय वेस्ट ब्लॉक-5, आर के पुरम नई दिल्ली-110066	1) बबीता वर्मा - 9968286994/8920353379
40	मुख्यालय दिल्ली एरिया, शिक्षा शाखा, दिल्ली छावनी, दिल्ली-110010	1) रघु चंदेत, शिक्षा - कनिष्ठ परामर्शदाता अधिकारी
41	प्राचार्य, केंद्रीय विद्यालय क्रमांक-3, रिग रोड, नारायणा, दिल्ली छावनी, दिल्ली-110010	1) बसंत कुमार, स्नातकोत्तर हिन्दी शिक्षक
42	आधार चिकित्सालय, भारतीय तिब्बत सीमा पुलिस टिगरी कैम्प, नई दिल्ली-110080	1) डॉकपिल कालरा, मुख्य चिकित्सा अधिकारी 2) संदीप कुमार, हेड कॉन्स्टेबल, सीएम
43	भारतीय भूमिपत्तन प्राधिकरण प्रथमतः, लोकनायक भवन, खान मार्केट, नई दिल्ली-110511	1) सुश्री मृदुल जैन, परामर्शी (राजभाषा) 2) श्री अमरजीत कुमार, सहायक (राजभाषा)
44	परमाणु ऊर्जा विभाग, परमाणु खनिज अन्वेषण एवं अनुसंधान निदेशालय, पश्चिमी खण्ड, 7, आरपुरम.के., नई दिल्ली-110066	1) राजन चोपड़ा, उप-क्षेत्रीय निदेशक 2) अजय- वरिष्ठ अनुवाद अधिकारी
45	केन्द्रीय विद्यालय सेक्टर -8, आरपुरम.के., नई दिल्ली	1) करुणाकर मिश्र, स्नातकोत्तर शिक्षक हिन्दी
46	आयुक्त सीमा शुल्क उप आयुक्त, सीमाशुल्क लेखापरीक्षा, नवीन सीमाशुल्क भवन, निकट आईजीआई, नई दिल्ली-110037	1) शोभित जैन, आयुक्त
47	भारतीय जनजातीय सहकारी विपणन विकास संघ मर्यादित (टाईफेड), एलएसआईसी एस्टेट, एनएसआईसी बिजनेस पार्क, ओखला फेस III, ओखला, नई दिल्ली-110020	1) विकास शर्मा, वरिष्ठ प्रबंधक
48	केन्द्रीय सतर्कता आयोग, ब्लॉक-ए जी.पी.ओ. काम्पलेक्स, आई.एन.ए. विकास सदन के पास, नई दिल्ली - 110023	1) वेणुधर दास, सहायक निदेशक (राजभाषा) 2) सतेन्द्र कुमार मिश्र
49	जवाहर नवोदय विद्यालय, जाफरपुर कलान, नई दिल्ली-110073	1) मनोज कुमार ठाकुर, प्राचार्य
50	केन्द्रीय विद्यालय, सीमा सुरक्षा बल कैम्प, छावला, नई दिल्ली-110071.	1) एम. एस. मीना, पोस्ट ग्रेजुएट शिक्षक (हिन्दी)

51	(शिक्षा) शिक्षा निदेशालय, वायु सेना मुख्यालय, पश्चिम खण्ड-6, आर.के.पुरम, सेक्टर-1 नई दिल्ली-110066	1) राजपाल सिंह उप-निदेशक (राजभाषा)
52	भारतीय राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण, जी-5 एवं 6, सेक्टर-10, द्वारका, नई दिल्ली-110075	1) कृष्ण मुरारी, हिन्दी अधिकारी 2) एस एम तिवारी
53	प्रेस पंजीयक, भारत के समाचार पत्रों के पंजीयक का कार्यालय, नौवा तल, सूचना भवन, सीजीओ परिसर, लोदी रोड, नई दिल्ली-110003	1) राजीव कुमार जैन अपर प्रेस पंजी 2) वरिष्ठ अनुवाद अधिकारी
54	मुख्य अभियंता दिल्ली अंचल, सेना अभियंता सेवा, दिल्ली छावनी - 110010.	1) श्री पवन कुमार देवरी निदेशक (कार्मिक) 2) धर्मेन्द्र सक्सेना प्रशासनिक अधिकारी
55	चिकित्सा अधीक्षक का कार्यालय, सफदरजंग अस्पताल, नई दिल्ली-110029.	1) डॉ वंदना तलवार, चिकित्सा अधीक्षक
56	स्वापक नियंत्रण ब्यूरो (नारकोटिक्स) पश्चिम खंड-1, विंग-5 रामकृष्ण पुरम, नई दिल्ली-66	1) आदेश शर्मा, उप निदेशक (राजभाषा) 2) कविता रावत, सहायक निदेशक (राजभाषा)
57	व्यापार चिह्न रजिस्ट्री, बौद्धिक सम्पदा भवन, प्लॉट न .32 सेक्टर-14 द्वारका, नई दिल्ली-110078.	1) मोनिका शर्मा, कनिष्ठ अनुवाद अधिकारी 2) वरिष्ठ परीक्षक
58	भारतीय चिकित्सा पद्धति राष्ट्रीय आयोग, 61-65 इंस्टीट्यूशनल एरिया, "डी" ब्लॉक के सामने, जनकपुरी, नई दिल्ली - 110058	1) डॉ नारायण माधव, हिन्दी अधिकारी 2) खुर्शीद आलम, अनुवादक
59	इंदिरा गांधी राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय मैदानगढ़ी, नई दिल्ली-110068	1) आनंद कुमार सोनी, उप कुल सचिव (राजभाषा)
60	केंद्रीय मा. शि. बोर्ड, क्षेत्रीय कार्यालय, सी-128 एवं सी-129, इंडस्ट्रियल एरिया फेस-1, मंगोलपुरी दिल्ली-110083.	1) राजेन्द्र कुमार, अपर सचिव (राजभाषा) जे. टी. ओ. 2) मोहित कुमार
61	राष्ट्रीय आपदा प्रबंधन प्राधिकरण एनडीएमए भवन, ए-1, सफदरजंग एनक्लेव, नई दिल्ली -110029	1) राकेश कटारिया, निदेशक
62	रेल भूमि विकास प्राधिकरण, यूनिट न.702-बी, 7वां तल, कन्वेंट्स टावर-II, डीएमआरसी बिल्डिंग, अजमेरी गेट, नई दिल्ली	1) रंजन कुमार श्रीवास्तव, सचिव
63	उप महानिरीक्षक बल मुख्यालय (.गु), सीमा सुरक्षा बल, पूर्वी खण्ड-9, तल-4, सेक्टर -1, आर-पुरम नई दिल्ली .के .66	1) अरविन्द कुमार (सहायक कमांडेंट) 2) दिनेश (प्रशासन)
64	महानिरीक्षक (मुख्यालय), बल मुख्यालय, सीमा सुरक्षा बल, वेस्ट ब्लॉक-8, तल-1 आर के पुरम, सेक्टर-1 नई दिल्ली-110066	1) पप्पू कुमार सिंह 2) प्रमोद कुमार जायसवाल
65	मुख्य अभियंता पश्चिमी वायु कमान (वायुसेना), सैन्य अभियंता सेवाएं, पालन, दिल्ली छावनी-110010.	1) लेफ्टिनेंट कर्नल गौरव सिंह राघव
66	केन्द्रीय लोक निर्माण विभाग, दिल्ली परिमण्डल -x ईस्ट ब्लॉक -1 लेवल -7, आरपुरम .के ., नई दिल्ली -110066	1) राम किशन , अवर श्रेणी लिपिक 2) श्री रमेशचंद्र, सहायक प्रशासक अधिकारी
67	बीमा आयुक्त, राष्ट्रीय प्रशिक्षण अकादमी, कर्मचारी राज्य बीमा निगम, ईपीएफओ काम्पलैक्स, द्वितीय तल, सेक्टर-23, द्वारका, नई दिल्ली-110077.	1) टी.के. चौधरी - उप-निदेशक (प्रशासनिक) 2) श्री आर. के.
68	भारतीय वैश्विक परिषद, बाराखम्बा रोड, नई दिल्ली	1) संदीप कुमार उप सचिव 2) रेनु पवार प्रशासनिक अधिकारी

अनुपस्थित कार्यालयों की सूची

क्रम संख्या	कार्यालय का नाम
1	कर्नल प्रदीप शर्मा, मुख्यालय आदेशक निर्माण अभियंता (सैन्य अभियंता सेवायें) दिल्ली छावनी-110010.
2	संयुक्त निदेशक, उर्वरक विभाग, उर्वरक उद्योग समन्वय समिति रसायन एवं उर्वरक मंत्रालय, 8वां तल, सेवा भवन, आर.के.पुरम, नई दिल्ली-66
3	सचिव, राष्ट्रीय पिछड़ा वर्ग आयोग भीकाजी कामाप्लेस, पासपोर्ट कार्यालय भवन, आर.के.पुरम, नई दिल्ली - 110066
4	क्षेत्रीय प्रबंधक, कैण्टीन भण्डार विभाग, चित्राल लाइन क्रिबी प्लेस, दिल्ली छावनी - 110010
5	शाखा प्रबन्धक, भारत सरकार मुद्रणालय रिंगरोड, मायापुरी, नई दिल्ली - 110064
6	कार्यालय प्रमुख, कैण्टीन भण्डार विभाग, प्रादेशिक प्रबंधक (पश्चिम) का कार्यालय, दिल्ली कैण्ट, किरबी प्लेस, बस स्टैण्ड के सामने, दिल्ली कैण्ट -110010
7	प्राचार्य, केंद्रीय विद्यालय, सैक्टर -8 राम कृष्णपुरम, नई दिल्ली-22
8	अवर सचिव, कंपनी विधि बोर्ड, कारपोरेट कार्य मंत्रालय, ब्लॉक-3, 6 एवं 7वां तल, सीजीओ कॉम्प्लेक्स, लोधी रोड, नई दिल्ली-110003
9	कर्नल, निदेशक (समन्वय) एकीकृत मुख्यालय रक्षा मंत्रालय (सेना) कार्टरमास्टयर जनरल शाखा क्यू 1 (समन्वय), सेना भवन ए विंग, नई दिल्ली-110105
10	डॉ. योगेश सूरी, वरिष्ठ सलाहकार (नीति आयोग, भारत सरकार) एवं महानिदेशक, राष्ट्रिय श्रम अर्थशास्त्र अनुसंधान एवं विकास संस्थान, सैक्टर ए-7 संस्थागत क्षेत्र, नरेला, दिल्ली-110040
11	श्री श्री एन.आर.मीना, वरिष्ठ संयुक्त नियंत्रक एकस्व एवं अभिकल्प, बौद्धिक सम्पदा भवन, प्लॉट सं. 32, सैक्टर 14, द्वारका, नई दिल्ली-110078

दिनांक 07.11.2023 को आयोजित नगर राजभाषा कार्यान्वयन समिति दक्षिणी दिल्ली -2 की बैठक हेतु छमाही रिपोर्ट नहीं भेजने वाले कार्यालय की सूची

क्रम सं.	कार्यालय का पता
1.	संयुक्त निदेशक, उर्वरक विभाग, उर्वरक उद्योग समन्वय समिति रसायन एवं उर्वरक मंत्रालय, 8वां तल, सेवा भवन, आर.के.पुरम, नई दिल्ली-66
2.	महानिरीक्षक (प्रशासन) सशस्त्र सीमा बल मुख्यालय, महिपालपुर, नई दिल्ली-110037
3.	सचिव, राष्ट्रीय पिछडा वर्ग आयोग भीकाजी कामाप्लेस, पासपोर्ट कार्यालय भवन, आर.के.पुरम, नई दिल्ली - 110066
4.	क्षेत्रीय प्रबंधक, कैण्टीन भण्डार विभाग, चित्राल लाइन क्रिबी प्लेस, दिल्ली छावनी - 110010
5.	डॉ. रचिता विश्वास, चिकित्सा अधीक्षक, कर्मचारी राज्य बीमा निगम अस्पताल सैक्टर-15, रोहिणी, नई दिल्ली -85
6.	कार्यालय प्रमुख, कैण्टीन भण्डार विभाग, प्रादेशिक प्रबंधक (पश्चिम) का कार्यालय, दिल्ली कैण्ट, किरबी प्लेस, बस स्टैण्ड के सामने, दिल्ली कैण्ट - 110010
7.	उपाध्यक्ष, रेल भूमि विकास प्राधिकरण, यूनिट न.702-बी, 7वां तल, कन्वेक्टस टावर-II, डीएमआरसी बिल्डिंग, अजमेरी गेट, नई दिल्ली-110002.
8.	अवर सचिव, कंपनी विधि बोर्ड, कारपोरेट कार्य मंत्रालय, ब्लॉक-3, 6 एवं 7वां तल, सीजीओ कॉम्प्लेक्स, लोधी रोड, नई दिल्ली-110003
9.	प्रबंध निदेशक, भारतीय जनजातीय सहकारी विपणन विकास संघ मर्यादित(ट्राईफेड), एलएसआईसी एस्टेट, एनएसआईसी बिजनेस पार्क, ओखला फेस-III, ओखला, नई दिल्ली-110020
10.	सदस्य सचिव, ऊपरी यमुना नदी बोर्ड, पश्चिमी ब्लॉक-1, भूतल, विंग-4, आर.के.पुरम, नई दिल्ली-110066.
11.	कर्नल, निदेशक (समन्वय) एकीकृत मुख्यालय रक्षा मंत्रालय (सेना) कार्टरमास्टर जनरल शाखा क्यू 1 (समन्वय), सेना भवन ए विंग, नई दिल्ली-110105